

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 484.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes

Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 18 de Junio de 1909.

Por la industria naval

Todas las entidades locales gaditanas, que guardan relación directa con el obrero, se están preocupando del grato rumor que circula referente á que es posible que abra sus puertas nuestro clausurado Astillero.

Así los centros y sociedades populares se ocupan de semejante asunto que tan extraordinario interés puede ofrecer, como si se tratara de cosa propia, porque todo lo que sea fomentar el trabajo, hacer renacer una industria tan importan-tísima como lo es la naval, las que más se benefician son las clases obreras.

Pero es de lamentar que sólo los elementos trabajadores, aquellos que viven en íntima relación con el obrero, sean los que vienen ocupándose de este asunto, mientras que otras sociedades, otras corporaciones, permanecen mudas, sin que hayan hecho nada en público ni en privado, no ya en apoyo de la idea, sino para llevar el convencimiento al ánimo de que Cádiz como una sola voluntad debe interesarse en este asunto de tan honda y de tan inmensa trascendencia para todos.

Puede decirse que en Cádiz nació la industria naval moderna; aquí se construyó el primer buque de hierro que se hizo en España y de esta bahía han salido los mejores buques de la marina de guerra y de la mercante, que en la actualidad llevan por los mares el pabellón nacional.

Aquí contábamos con una maestranza numerosísima, inteligente, probada; maestranza que ha merecido elogios de las más preciadas autoridades técnicas de la industria naval.

Esa maestranza, por desgracia, perdió donde ganar su jornal, los obreros se diseminaron al faltar el trabajo y unos pululan y vegetan tristemente en talleres de hierería, construyendo verjas ó cerraduras, otros han tenido que dedicarse á diversos oficios y los más, casi suelen morir de hambre en un rincón por falta de medios de vida.

Por eso, cuantos tienen vida de relación con los elementos obreros, están en el deber ineludible de excitar la opinión pública, para que se interese en favor del Astillero, porque esta sería la resurrección de Cádiz, esta la sola y principal base de su grandeza.

Mas no deben ser sólo los obreros los que se ocupen de este asunto; es necesario ver en ello á las clases directoras, cuya influencia es grande y que unida al elemento trabajador, pueden conquistar lo que se ansia, en lo que no solo se trabaja por el bien de Cádiz, sino por el de España entera.

Como *La Dinastía* no quiere hablar (y eso que es lo único que le falta), acerca de la personalidad que ha de desempeñar la jefatura del partido conservador, no nos queda otro recurso que atenernos á las conversaciones generales ó al de fantasear un poco.

Si hacemos lo primero, nos hallaremos, (y todos convienen en lo mismo), con que el Sr. Calderón no está propicio á aceptar ese puesto, sin duda porque se resiente de un vicio de ori-

gen—la designación se entiende—cuales el de no recibir esa investidura del partido conservador, sino de sus representantes parlamentarios, así todos elegidos cuando no por el voto circunstancial ó amañado, por el de la benevolencia liberal.

Y como el Sr. Calderón es un perfecto caballero, en cuyo espíritu noble se enlanzan todas las virtudes de los viejos hidalgos montañeses, pugna á su conciencia asumir una dirección y una autoridad que no ha recibido la consagración de los corregidores.

Cabe ciertamente un distingo: El de que la autoridad no viene de abajo, sino de arriba; pero como la democracia báse infiltrado en todos los partidos al servicio del régimen, y de esta infiltración no puede, aunque quiera excluirse el partido conservador, dicho se está, que no hay jefatura posible y probable, en tanto no reciba sobre ella el voto de una mayoría, á cuya ley estamos todos sometidos, desde los más altos poderes del Estado, á la más humilde asociación.

Comprendiéndolo así seguramente el Sr. Calderón, se resiste á aceptar una designación que racionalmente analizada solo es una transacción política, ó lo que en términos vulgares se suele llamar, un compás de espera.

Y cómo es posible que un hombre de los merecimientos del Sr. Calderón, con su historia en la que resplandece la lealtad política como la luz en las alturas, con una documentación administrativa que no tiene parangón en el mundo, con una seriedad evidible y una cultura irresistible, pueda presentarse á combinas de última hora, forjadas, digámosle así, por convencionalismos de ocasión, e inspiradas en una diplomacia de á perra chica?

Se comprenden perfectamente los escrúpulos del Sr. Calderón.

Estas son las impresiones nuestras recibidas de las conversaciones generales, y están casi conformes con nuestra manera de apreciar el asunto. Mas si estamos equivocados, y no es nuestra la culpa, porque *La Dinastía* voluntaria ó involuntariamente está amordazada, quédate el segundo término de la cuestión ó sea el fantasear un poco acerca del particular.

Apenas dado á la publicidad aquél famoso elenco, que había de hacerse cargo de la empresa de publicidad del partido conservador, y que lógicamente habrá de dirigir también los destinos (singularmente los destinos), del propio partido en esta provincia, pudo advertir la gente no interesada en el pleito, que era imposible, faltando el espíritu consiliador del Sr. Viesca, (q. e. p. d.), que hubiera compenetración de ideas y de acciones entre aquellos señores. Ni el Sr. Calderón, ni el Sr. Martínez de Pinillos, ni el Sr. Gómez Aramburu, ni el Sr. Marqués de Mochales, ni el Sr. Bohórquez, ni el Sr. Peman, ni el Sr. Carranza, etcétera, con ser todos ellos personalidades de amplia historia, y tener en el partido conservador merecido sitio, tal vez por esto mismo no podían tolerarse el uno al otro. Las codicias de influencia y de mando en los hombres públicos, suele ser como el amor de las mujeres envejecidas: Absorbente y exclusista.

Y si esto acontece con frecuencia, cómo habrá de creer la gente que lo difícilmente logrado por una persona, puedan realizarlo varias? La experiencia enseña que las oli-

garquias en mayor ó menor grado según su esfera de acción, son precarias, porque es casi imposible armonizar los caracteres con los intereses ya que unos y otros no se sujetan á otra medida que la que impone la voluntariedad, distinta en cada persona.

Y ya en ese terreno á que nos lleva la fantasía, añadiremos que, el señor Calderón no puede dirigir lo que no es dirigible, aunque lo parezca por aquello de cubrir las formas con la educación y política.

Se demuestra fácilmente.

El señor Pinillos ha dejado atrás á sus amigos en regándolos al adversario como se entregaba á las fieras en los circos romances a los mártires del cristianismo. El señor Gómez Aramburu, enfermo de cuerpo y cansado de espíritu, se aparta voluntariamente de las luchas de la política para dedicarse al restablecimiento de su salud, y a parecentemente dejar hacer, como (perdonémosle la comparación) el gato maganto á cuyas inmediaciones pasa y repasa el ratón, creyéndole desatado hasta que se pone al alcance de sus uñas. Al señor Peman, fervoroso católico que siente la nostalgia de las sacrificias y que aspira como sucede en Sevilla á unir con lazo indisoluble al partido conservador con el censo clerical, no puede agradarle las versatilidades políticas del señor Pinillos. Al señor Marqués de Mochales, político jubilado, pero en el que se conservan resabios de caciquiso incontrastable, como conservan los homen-
partes viven arrastrándose, explotando á los católicos ricos, á los que sacan los cuartos para auxilio de sus empresas, y exploliando á los no pudientes con el recibo de la suscripción en pago de una literatura manida, declamatoria y mendaz.

Al Sr. Bohórquez, hombre nacido en política relativamente, nacido como el pelícano de una rasgadura del pecho liberal, como vive más cerca de Jerez que de Cádiz, le importan más las cuestiones que se relacionan con su distrito, que las que afectan á nuestra circunscripción. Al Sr. Carranza, que diremos de este senador desdibujado en política y que solo en estos últimos tiempos ha tomado sobre sí la tarea de redimirnos? Como quiera que sea, también es un conservador tibio.

Poco más ó menos, lo mismo puede decirse de los restantes. Ello es, que reunidos en *pétit comité*, como quienes se proponen acordar un programa hipócrita, una fiesta de sport ó un tiro de pichón, después de discutir un poco, no mucho, porque en aquella reunión no intervienen los redactores del *Diario de Sesiones*, acordaron olimpicamente designar al Sr. Calderón y Ponte, director de escena de la tra-moya conservadora.

Se comprende que este ilustre hombre público repugne su aceptación, porque con ella iría, probablemente, al desprecio y al fracaso personal y á la dispersión del partido, iniciada ya

Hemos oído de esta cuestión batallona, según dijimos al principio, con vistas á la opinión pública y á nuestra fantasía.

Tal vez no acertemos de un modo

mismo, tiene deberes que cumplir para con la opinión, deberes que no puede subrogar, ni arrojando sobre el delegado del Gobierno la responsabilidad de una conducta inhabil, ni poniendo á su órgano en la prensa una mordaza, de la que no se le alivie nunca á no ser para que defienda á los amigos y paniguados.

En broma y en serio

Por frases de uno de sus compinches periodísticos, *El Correo de Cádiz* se congratula del desarrollo que según él va tomando la prensa católica, hasta el punto que la otra prensa, la liberal, va considerándolo un peligro para sus planes.

¡Qué bien manejan el reclamo los periódicos cléricos!

Merecan por ello, que el público les protegerá.

Pero nada hay sobre eso. Son tan soporíferos, dan la lata á los lectores, con tanta unanimidad y perseverancia, que hasta á los mismos creyentes se le caen de las manos.

Tranquillesse *El Correo*. No hay peligro de que los liberales se asusten del desarrollo de la prensa clerical, que no significa otra cosa que una concurrencia irritante, inventada por el derecho del pataleo.

No, no hay peligro alguno político ni social para los liberales, originado del supuesto desarrollo de los periódicos cléricos.

En segundo lugar, porque en todas partes viven arrastrándose, explotando á los católicos ricos, á los que sacan los cuartos para auxilio de sus empresas, y exploliando á los no pudientes con el recibo de la suscripción en pago de una literatura manida, declamatoria y mendaz.

Y en segundo término, porque decidándose á combatir la pornografía y la sicalipsis, vociferando y sin dar el ejemplo conveniente, es perfectamente inútil.

Bueno sería que observara *El Correo* —no lo haría si tuviera más experiencia de la vida— que el desarrollo de la pornografía y la sicalipsis, que no es en suma, sino la pornografía artística, corresponde indefectiblemente á los periódicos de mando conservadores.

Del mismo modo que, en la esfera económica, el prohibicionismo engendra el contrabando y el fraude, toda política restrictiva y reaccionaria origina la sátira, la burla y la chacota contra la autoridad, en formas groseras y hace al arte chocarrero y chabacano; porque así son las zorrerías del vulgo, contra los tiranos solapados é hipócritas que persiguen la libertad en nombre de la libertad misma.

La mayor parte, si no son todos, de los concurrentes á los espectáculos sicalípticos, son católicos, y saben que incurren en el enojo clerical.

Pero el clericalismo es hoy también género chico, y tiene que resentirse de su propia pequeña fuerza.

Diganlo sino, la multitud de congregaciones, capillas, oratorios, etc., en donde la devoción al nbo cubre de talco y lentejuelas, preciosas imágenes de cartón-piedra, fabricadas á molde, servido todo esto por sacerdotes elegantes, perfumados y complacientes ó por frailes pedigríos, y digámonos si no es también un género infimo que ha venido á reemplazar el gran arte inspirado por la religión.

El clericalismo actual no es más que un anedóta de la Iglesia, como los pe-

riódicos que se llaman católicos y llevan la etiqueta «Conciliares eclesiásticos», no son más que puestos de pedir limosna.

En otro lugar *El Correo* compara las noticias dadas por el *Diario* acerca de la couplesta del Cinematógrafo Escudero, con las dadas por él á su público y como son enteramente opuestas, comenta el caso diciendo:

«Meditemos.»

Poco tiene que meditar *El Correo*.

Estamos casi seguros de que todos ó casi todos sus redactores habrán ya oido y visto á la señorita Liliane.

De no ser así, ¿cómo podrían apreciar su arte?

De suerte, que no es meditación lo que debe imponerse *El Correo*, sino penitencia.

Merecan por ello, que el público les protegerá.

Otro tema de *El Correo*, es que la Casa de Saboya de Italia, robó los Estados pontificios.

Pero ¿cómo se formaron los Estados pontificios?

Cuenta un escritor francés, que en cierta ocasión unos forajidos que asaltaron una quinta, consumado el despojo fueron á hacer el reparto sentándose al pie de un árbol; y en tal operación sorprendieron otros forajidos, que á su vez despejaron de todo á los primeros.

Estos entonces, dieron á correr y avisaron á los gendarmes, diciéndoles: «nos han robado miserablemente.»

La Casa de Saboya en 1870, realizó la unidad política italiana, acudillando la aspiración nacional, y los Papas estaban muy bien con su representación espiritual, gracias á la cual todavía pueden obligar á ir á Canosa á los grandes histriones de los pueblos.

Notas parisienenses

INFLUENCIAS DEL ORO

El otro dia desembarcó un caballero en la estación de un pueblecito de Alemania. Compró un periódico y lo pagó con un billete de 125 francos: al cochero que le condujo al principal café le dió la propina de 50 francos: al mozo que le sirvió una taza de cerveza, tuvo la generosidad de tirarle un billete de mil francos, rechazando la vuelta. Una enorme multitud le seguía, y el arrojaba puñados de monedas de oro. Finalmente fué detenido por la policía y yo pregunté por qué?

Seguramente porque, con su conducta trastornaba los cerebros de las pobres gentes de la localidad, ó acaso porque en los Estados de Guillermo II esté prohibido tirar el dinero en la forma que á uno mejor le parezca.

Desde que ha muerto Chauchard, Paris seméjase á esa pequeña localidad germánica.

Es verdad que no se juega aquí con billetes de Banco, pero sí con millones. Circularon fantásticos rumores hasta la apertura del testamento. Chose recibe 15 millones. Marchion es gratificado con siete. Tartempion no recibirá más que cinco? Y ese pobre Durand que solo obtiene dos. Es bien lamentable; yo en su caso lo habría rechazado.

Esta lluvia de oro trastorna las cabezas. Muchas personas que nunca vieron al fundador de Lonyre, se dicen esta mañana: «Después de todo quién saber? La casualidad es tan grande... Chauchard acaso haya pen-

sado en dejarme un millón de francos...

Sin embargo yo he tropezado de manos á boca con un americano que no se impresiona con este reparto de millones.

¡Bah! me han dicho con toda tranquilidad. ¿Quién era ese Chauchart al lado de nuestro Rockefeller, de nuestro Pierpont Morgan y de otros diez?

Un titiritero, un «piourotín» como vosotros diríais... Tenía 100 millones, supongamos 200. ¡Rockefeller tiene dos mil millones!

Y esto me recuerda una frase del viejo barón Alfonso de Rothschild, quien al oír que había muerto Caban-de-Auvers y dejaba ochocientos millones, exclamó! — «Ochocientos millones! Yo le creía mejor acomodado! ¡Pobrecillo!

Buen servicio

El inspector de vigilancia don Juan Escrivuela realizó hoy un excelente servicio, que le acreditó de agente sagaz y hábil.

Desde que ayer se cometiera en la plaza de San Juan de Dios, el incalificable delito que ha escandalizado á todo el mundo, porque nadie se lo explica lógicamente, y darse á la fuga el agresor, los agentes de la autoridad como era de rigor, dedicáronse á la busca de aquél; pero entre todos el señor Escrivuela que no desaprovecha ocasión de servir cumplidamente los intereses sociales que están á su cuidado en su esfera de acción.

El mencionado inspector siguió la pista del agresor de una manera infatigable y ora sirviéndose de informes, ora de sus deducciones, logró al cabo esta mañana á las ocho y treinta echarle el guante en una casa de la calle de San Juan, habitada por un su amigo.

No deberíamos encomiar este servicio, puesto que para realizarlo cumplidamente están estos funcionarios; pero como no es cosa corriente que así ocurra, y es preciso estimular con

rezzan, para que sirva de ejemplo y se imiten, por esta consideración es por la que dedicamos estas líneas al señor Escrivuela, sin olvidar al agente á sus órdenes Sr. Roig y Garrido, quien secundó admirablemente las disposiciones de su jefe inmediato.

Dedicamos más espacio á este caso especial policial, por haber él mismo logrado excitar la atención pública y desde luego, nos complace consignar este buen servicio, que honra al que lo ha realizado y le confirma en el excelente concepto en que se le tiene.

Sales españolas

Su progreso industrial

Nos complace mucho encomiar el pujante desarrollo que ha logrado alcanzar esta industria; y dado el éxito de las sales españolas en cuantos mercados extranjeros han corrido, bien puede calificarse de verdadero progreso nacional.

Nos resistimos, aun á costa de herir la modestia de la casa productora, en considerar las Sales Gema «Calvé», por sus elaboraciones extraordinarias, como la que hasta el presente ha hecho acrecentar este desarrollo industrial.

Hemos podido apreciar por dictámenes facultativos las excelentes propiedades de las Sales «Calvé», y no vacilamos en asegurar á su productor nuevos y futuros triunfos para sus tan acreditadas Sales de Mesa.

Una de las instalaciones que mayormente están llamando la atención en la Exposición Regional Valenciana, de reciente inauguración, es la establecida por el señor Calvé, de Zaragoza.

Hemos advertido en ella, en admirable y caprichosa combinación,

las Sales «Calvé» en elegantes bolsitas, saleros, paquetes de lujo y botones litografiados.

En los laterales resaltan vistosos carteles, en los que el expositor hace constar sus depositarios generales para Cataluña y Valencia; señores Fortuny Hermanos y Molina, respectivamente, y sus únicos depositarios para la exportación, los señores Trevijano Hijos, de Logroño.

Tenemos noticia que la producción de las Sales Gema «Calvé», rebasa el promedio de una tonelada diaria, cantidad que seguramente ha de ir en aumento, siendo como son las únicas que de precedencia española surten los mercados extranjeros de Sales fosfatadas.

El señor Calvé trabaja con patentes de invención en todos los países.

Con gusto transcribimos estas noticias, que al azar nos han llegado, pues harto necesitada se halla nuestra nación de nuevos y crecientes resurgimientos industriales.

En Cádiz tenemos entendido que ya se gestiona su introducción y conocimiento por nuestro particular amigo don Guillermo de Vilchez Chell, agente de la referida casa Calvé en la provincia.

El «Reina Victoria»

Esta tarde salió para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, el vapor correo Reina Victoria, con el siguiente pasaje que ha embarcado en este puerto:

Don José Repeto y señora y una niña, don José y don Pantaleón Quevedo, don Victor y don Jorge Hernández, doña Engracia Cano, don Francisco Herrera, don Antonio González, don Santiago Santana, doña Carmen Rodríguez, don Antonio Ortiz y otro, don Juan Lara y tres más, don Juan Casado y otro, don Fernando León, don Juan Abella, doña María Martínez é hija. También conduce carga general.

Política provincial

En el periódico de Algeciras, La Defensa, leemos una especie de crónica política que firma Ego, y en la que directamente se nos alude, creyendo nosotros un deber de cortesía el replicarla.

Ocupase de alguno de nuestros artículos en que hemos lamentado la desorganización literal de Algeciras, creyendo que nosotros podemos tener animadversiones contra algunos de los que allí se denominan jefes de dicha política.

Nada de eso: jamás en estos escritos políticos nos gusta personalizar, á no ser que se siga esta línea de conducta con nosotros; así pues, todo lo que hemos dicho de la política liberal de Algeciras, ha sido inspirado en el gran afecto que tenemos al ilustre jefe de dicha agrupación, Exmo. Sr. Don Cayetano del Toro.

No discutimos los méritos del señor Santacana, que es merecedor de todos nuestros respetos; pero, francamente lo consideramos como á un facioso, puesto que no reconoció su jefatura cuando el Sr. Moret lo ordenaba, de tal manera, que escribió una carta anunciando que se retiraba de la policía activa.

No lo hizo así el Sr. Santacana, á pesar de su carta, continuó como político sin hacer caso de la autoridad indiscutible del Sr. del Toro.

¿Cómo puede llamarse esta figura, Sr. Ego?

El joven Sr. Guadalupe, quiso ser jefe, como el personaje del juguete El novio de Doña Inés quería ser cómico: se afanó con un cargo que solo pueden ostentarlo aquellos que tienen experiencia y cuando vimos que políticamente era inepto para dicho puesto, un peligro completo para los intereses del partido liberal, lo hicimos presente con absoluta franqueza y des-

pués los hechos vinieron á darnos la razón.

¿Hay algo malo ó censurable en esto, Sr. Ego?

En Algeciras se respeta, ciertamente al Sr. Santacana: pero el Sr. Santacana no ha sido político disciplinado ni para el Sr. Moret ni para el Sr. del Toro y ha faltado á ambos, porque hoy no caben los cantones provinciales, ni la independencia de los pueblos, porque eso sería un estado anárquico, que ningún partido disciplinado podría admitir.

Respecto al Sr. Guadalupe, muy bueno, muy santo, no es nada más que un joven de porvenir probablemente para el mañana; pero para el hoy no es otra cosa que un joven inexperto, necesitado de recibir muchas lecciones y así como nadie debuta de Capitán General, no puede debutar de jefe, aun cuando se empeñe el más pintado y todos sus pasos serán constantes y lamentables fracasos.

No tenemos ningún tercer político para jefe: pero así como surgió el señor Guadalupe, puede surgir algún otro que sirva á los intereses del partido liberal.

No hay hombre preciso y por mucho que valga el Sr. Santacana, no creemos que sea el solo, el único hombre político de Algeciras, sino que habrá otros en el partido liberal, porque medida estaría aquella hermosa ciudad, si tras el Sr. Santacana no hubiera otra eminencia política que el Sr. Guadalupe.

Por último, el Sr. del Toro no tiene que reconocer á nadie; sino ser reconocido, que los soldados son los que han de reconocer á sus jefes y seguirlos, que en esto estriba el verdadero concepto de la disciplina.

Comisión provincial

Celebró hoy sesión bajo la presidencia del Ilmo. Sr. D. Juan M. de Castro y con asistencia de los Sres. Diputados don Juan A. Gómez, don José Linares, don José Romero y don Pedro Tescano.

Fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Aprobar el balance de operaciones de la Caja provincial durante el mes de Mayo próximo pasado.

Quedar enterada del nombramiento de Bedel interino de la Escuela Superior de Comercio, á favor de don José Ramírez de la Peña.

Igualmente quedó enterada de haber sido nombrado Secretario general de la Academia de Bellas Artes, don José Rubio Artecona y Consiliario tercero el Exmo. Sr. D. Luis J. Gómez Aramburu.

Autorizar al Sr. Presidente de la Diputación, para que disponga lo conveniente para instalación y explotación de los baños del Real, según está autorizado por R. O. del Ministerio de la Gobernación.

Aprobar cuentas de Notarios por asistencia á subastas del servicio de la Diputación.

Confirmar ingresos y bajas en el Manicomio provincial.

Se despacharon los expedientes electorales de los Ayuntamientos de San Fernando, Cádiz, Olvera, Algeciras, Los Barrios, Jimena, Algodonales, La Línea, Ceuta y Trebujena, que eran los que quedaban por resolver.

El de Cádiz quedaron aprobadas las elecciones por todos los distritos.

Olvera se aprobaron también las elecciones con el voto en contra del Sr. Gómez Aramburu, y fueron desestimadas las reclamaciones presentadas.

Los Barrios también se declararon válidas en este pueblo las elecciones.

Jimena se declararon válidas con el voto en contra del Sr. Gómez Aramburu.

Algodonales como el anterior, y con el voto en contra.

Las elecciones de Trebujena, se acordó la nulidad de las mismas.

Canta se aprobaron con el voto en contra del Sr. Gómez Aramburu.

La Línea se probó la elección y se desestimaron las reclamaciones de incapacidades.

San Fernando se aprobaron, acordándose anular el primer distrito.

Algeciras también se aprobaron con el voto en contra del Sr. Gómez Aramburu.

En la lectura del acta el Sr. Luqué manifestó, que por no haber podido concurrir á la última sesión, no había podido dar su voto en contra en la aprobación de las elecciones de Villamartín, adhiriéndose ahora al voto particular que en este asunto presentó el Sr. Gómez Aramburu, dándose por terminada la sesión.

Notas marítimas

De Sevilla entró hoy el vapor Cabo Santa Pola, sin pasajeros ni carga para este puerto.

Del mismo punto entró el vapor Cabo Sillero, con carga general.

El laud San Cayetano llegó de Móquer, con vino.

La goleta inglesa Mary Stoyel, de Sevilla, en lastre.

Vapor Buro Pollox, de Málaga, sin carga ni pasaje.

Vapor Cabo Palos, de Marsella y Málaga, con cuatro pasajeros para este puerto y carga general.

Vapor Felisa, de Málaga, sin carga ni pasaje.

Laud Cuarto, de Vejer, en lastre.

Vapor danés Antwerp, de Málaga.

Goleta inglesa R. G. Orreus, de Gibraltar, en lastre.

Falucio Magdalena, de Vejer, en lastre.

Fué despachado para Buenos Aires y Las Palmas, con 133 pasajeros embarcados en este puerto y 205 en tránsito, el vapor alemán Francesca.

Vapor Felisa, para Bilbao y escala.

Cabo Santa Pola, para los mis...

Laud San José, para Tánger.

Idem Cuarto, para Isla Cristina.

Id. San Antonio, para Lepe.

Falucio Magdalena, para Tarifa.

Cinematógrafo Escudero

En el elegante pabellón instalado por la Empresa Escudero en el Muelle, sitio de reunión para el público en estos días, se proyectarán mañana las siguientes películas:

Primera parte.—Estrenos:

El Aspirador, Zapatos de goma, Quién ha visto mi cabeza?, Excursión á las colonias francesas, El retrato de Gertrudis, El abuelo.

Segunda parte.—Los originales exóticos musicales Mis Kate And Albert.

Anoche todas las secciones cinematográficas estuvieron tan concurrencia como de costumbre, sin duda por el incentivo de Mlle. Lillian, cuyo arte exquisito ha encantado y ha hecho temblar la barba á multitud de profesores.

Se instaló el local para la proyección.

Lesionados.—En el Hospital Mora han sido curados los siguientes lesionados:

Agustina Garrido, de una herida en la muñeca izquierda, que se la causó con un círculo.

José Díaz Mariscal, de una mordedura en la pierna derecha, que se la causó un perro en la calle de Misericordia.

El niño de cuatro años José Armida, de una herida en la barba, que se la causó al caerse en su domicilio.

Carmen Amador, casera de la casa número 15 de la calle de San Félix, que sostuvo reventada con la vecina de la misma Francisca Aguirre.

Este le mordió en la mano derecha y le causó además varias lesiones en el brazo del mismo lado.

La cuestión se suscitó en la tarde de ayer y á consecuencia de haber sufrido un accidente la referida Carmen no pudo ser curada hasta esta mañana, que fué asistida en el Hospital Mora.

FEMINA.—El número 7 de la magnífica revista Ilustrada «Femina», publica en su número del mes de Junio una extensa información del laureado pintor don Manuel Benedito. La primera comunión en las Ursulinas. El verbo amar, poesía de Carlos Mirandón con instrucciones de Pou Dalmat; Lucha romana, información fotográfica. Concurso de belleza de Valencia, retratos de las seis señoritas premiadas. Los marqueses de Benacarló, información de su palacio en Valencia. Exposición regional valenciana, doble placa con la batalla de flores y una interesante fotografía del acto de la inauguración de la Exposición; La reina de las flores, de Sánchez Ocaña, ilustrado por Benedicto; La Copa Cataluña, información de José Luis Barceló.

Carreras de caballos, Juegos florales en Sevilla, Retrato de la Reina de la fiesta, Bloc, Notas de Femina, Charlas.

Publica además una hermosa y sugestiva portada.

rrido algún peligro y aun lo corre y también porque según hemos leído en los periódicos locales no hace mucho tiempo que el señor inspector del ramo hizo una visita para apreciar de visu las condiciones de higiene y salubridad de las mismas.

Ahor. bien; el señor inspector ¿no ha advertido el peste insopportable que despiden esos establecimientos por la cocción de despojos ó por lo que sea, y si lo ha advertido ha procurado corregir esa deficiencia peor que el cólera y todas las enfermedades reunidas, porque hace imposible la vida por el enrarecimiento del aire ambiente y hasta llega á inspirar ideas suicidas?

Se nos pide, y pedimos nosotros, por caridad de Dios, quien por quien corresponda se ponga término á ese envenenamiento lento, pero continuo, de la población de Extramuros y de los que tienen por necesidad ó por recreo que frecuentan aquellos lugares. Sin embargo, no tenemos esperanzas de que se nos atienda, sino que complacientes con tal estado de cosas, se prolongará hasta que la temporada industrial termine, á fin de no aflijir el ánimo de los señores almadraberos.

NOTICIAS

CONSULORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

A VALENCIA.—El Arquitecto municipal señor Cabrera, marchará mañana á Valencia, á tomar parte en un Congreso que los de su clase celebrarán en dicha capital.

RELACIÓN.—La Comandancia General del Apostadero de Cádiz, adjunta relación de los efectos sujetos á la deuda de consumos introducidos en los almacenes de la Carraca por proveedores y contratistas.

EL GRUPO ESCOLAR.—El señor Gobernador civil, en escrito que dirige á la alcaldía, dice ha hecho llegar al señor Presidente del Gobierno el

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Huelva, Puerto Limón, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabana, Curazao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo paseo y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para los puertos admite pasaje y carga con billetes y documentos directos. También admite carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El d^a 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho

sa escalas intermedias, el vapor

Alicante

directan ente para Génova, Port-S.-Id, Suez, Colombo, Singapur, 110-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El dia 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Leon XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

LINEA DE CANARIAS

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y San Juan de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Algeciras, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POÓ

El dia 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

dara Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CUBA—MEXICO

El dia 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la linea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato es servido, como ha acreditado en sus dilatados servicios. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de la o. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebaja de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Uiframar los maestranos que le sean entregados y de la co-ocación de los artículos en su venta, con ensayo, deseán hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse en Cádiz a la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel a Católica 2.

La Defensa del Contribuyente

José García de Cosío

dirección de Goytire y Torres

Agente de negocios, matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diogo, 18. En Jerez de la Frontera, Cerón, 25 y 27.

Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general.

Administración de fincas. Habilitación de clases pasivas. Gran actividad. Honorarios módicos.

COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO

= CADIZ =

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO

= CADIZ =

Banqueros

Aramburu hermanos: Constitución 1

Torla y C.: J. del Toro 18

Amaro Duarte: Mina 18

Benigno Estévez: Columela 15

Vda. Martell: J. del Toro 15

Luis Alvarez Ossorio: I. la Católica 8

Manuel Rodríguez Piñero: J. del Toro 19

José Alcaín: D. Tetuán 27

Sebastián Martínez de Pinillos: S. Moret 48

Juan Sánchez de la Vega: Cobos 2

Santiago Abascal: Sagasta 60

Valentín de la Varga: R. de Bustamante 7

Manuel Hidalgo Machado: S. Terry 1

Academia preparatoria para Militares,

Aduanas, etc.

Federico Hombre: Topete 1

Antonio de Cozari: Sacramento 9

Administradores de fincas

Mariano Muñoz: Valverde 9

Manuel Cárdenas: Columela 2

Goytire y Torres: Beato D. Cádiz 18

Miguel Prieto: C. Castillo 32

Afinadores de piano

Manuel Quirill: Rosario 17

José Quinones: D. Tetuán 7

Agentes de Aduanas

Ramón Cóndon: Pedro Conde 1

Manuel Fernández: I. Peral 13

Enrique Rey: I. Peral 7

Andrés González: Consulado Viejo 10

Hijos de Evelio Láinez: C. de la Barca 19

Hijos de J. Verdugo: I. la Católica 2

José Pastrana: José del Toro 26

Agentes de negocios

Goytire y Torres: B. Diogo 18

Julio Bastardi: Manuel Rascón

Manuel Grossi: San Carlos 3

Antonio Muñoz: I. Peral 7

Guillermo Amiguet: Arbolea 6

Agente reclamaciones a ferrocarriles

Eduardo Meléndez: C. del Castillo 3

Fábrica de aguardientes y licores

Francisco Sanchez Cossío: Columela 1 y 6

Vda. de Morante: Merced y M. Enriquez 4

Bazares

La Unión: Columela 7

Inglés: Sagasta 3

Las Flores: Churruca 2 dup.

Benigno Estévez: Columela 15

Vda. Martell: J. del Toro 15

Luis Alvarez Ossorio: I. la Católica 8

Manuel Rodríguez Piñero: J. del Toro 19

José Alcaín: D. Tetuán 27

Sebastián Martínez de Pinillos: S. Moret 48

Juan Sánchez de la Vega: Cobos 2

Santiago Abascal: Sagasta 60

Valentín de la Varga: R. de Bustamante 7

Manuel Hidalgo Machado: S. Terry 1

Academia preparatoria para Militares,

Aduanas, etc.

Federico Hombre: Topete 1

Antonio de Cozari: Sacramento 9

Administradores de fincas

Mariano Muñoz: Valverde 9

Manuel Cárdenas: Columela 2

Goytire y Torres: Beato D. Cádiz 18

Miguel Prieto: C. Castillo 32

Afinadores de piano

Manuel Quirill: Rosario 17

José Quinones: D. Tetuán 7

Agentes de Aduanas

Ramón Cóndon: Pedro Conde 1

Manuel Fernández: I. Peral 13

Enrique Rey: I. Peral 7

Andrés González: Consulado Viejo 10

Hijos de Evelio Láinez: C. de la Barca 19

Hijos de J. Verdugo: I. la Católica 2

José Pastrana: José del Toro 26

Agentes de negocios

Goytire y Torres: B. Diogo 18

Julio Bastardi: Manuel Rascón

Manuel Grossi: San Carlos 3

Antonio Muñoz: I. Peral 7

Guillermo Amiguet: Arbolea 6

Agente reclamaciones a ferrocarriles

Eduardo Meléndez: C. del Castillo 3

Fábrica de aguardientes y licores

Francisco Sanchez Cossío: Columela 1 y 6

Vda. de Morante: Merced y M. Enriquez 4

Cafés económicos

Anteojo: Santiago Terry y Alameda

Los Tres Reyes: Vda. Margarita 2

El Solano: San José 44

Las Cortes: idem 51

La Abundancia: Sacramento 39

El Alcázar: Sagasta 18

La Torre: Benjaméndez 24

El Ancla: Sopranis 8

Las Banderas: San Pablo 19

La Bendición: E. Marinas 29

Las Botas: Sopranis 12

La Cabaña: Libertad 5

Los Claveles: San Bernardo y Lubié

Corona Nueva: Alcalá Galicia 6 y 7